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VILNIAUS MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS
ISTORINĖS ATMINTIES KOMISIJA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2022 m.  gegužės 3 d. d. Nr. 9-54/22(1.1.29-T1)    
Vilnius

Posėdis įvyko nuotoliniu būdu per Zoom programą 2022 m. balandžio 27 d. 10.00 val.-11.30 val..
[bookmark: __Fieldmark__4749_1871226736][bookmark: __Fieldmark__1704_1871226736][bookmark: __Fieldmark__3326_1871226736][bookmark: __Fieldmark__7198_1871226736][bookmark: posPirmOficialus11][bookmark: __Fieldmark__3326_18712267361][bookmark: posPirmOficialus1][bookmark: __Fieldmark__1704_18712267361][bookmark: __Fieldmark__4749_18712267361]	Posėdžio pirmininkas - Komisijos pirmininkas Gediminas Jaunius (1-4 kl.).
	Posėdžio pirmininkė – Komisijos pirmininko pavaduotoja Kamilė Šeraitė (5-9 kl.).
[bookmark: posSekrOficialus11]Posėdžio sekretorė - Komisijos sekretorė Lina Matulaitė.
[bookmark: posedzioDalyviai11]Posėdyje dalyvavo 12 Komisijos narių: Gediminas Jaunius (nedalyvavo svarstant  5-9 kl.), Kamilė Šeraitė, Diana Stomienė (nedalyvavo svarstant 5-9 kl.), Mantas Stulgaitis (nedalyvavo svarstant 8-9 kl.), Renalda Rutkauskaitė-Preskienienė, Rūta Matonienė, Andrius Bakšys, Laimutis Bilkis, dr. Norbertas Černiauskas, dr. Marius Ėmužis, Mantas Olšauskas,  dr. Kęstas Kirtiklis.
Nedalyvavo: Albert Narvoiš, Raimonda Rudukienė, dr. Ūla Marija Tornau, Edita Utarienė.
Kviestieji asmenys: Žemė s administravimo ir GIS poskyrio vedėja Gaiva Auglienė.

DARBOTVARKĖ:
[bookmark: darbotvTrumpasXML]1. DĖL KOMISIJOS 2022-04-27 POSĖDŽIO DARBOTVARKĖS PROJEKTO TVIRTINIMO.
2. DĖL NEBAIGTŲ DARBŲ SĄRAŠO APŽVALGOS.
3. DĖL VILNIAUS GATVIŲ, KURIŲ PAVADINIMAI SUSIJĘ SU RUSIJA, PERVADINIMO SU UKRAINA SUSIJUSIAIS PAVADINIMAIS.
4. DĖL JERZY GIEDROYCO (1906-2000) ATMINIMO ĮAMŽINIMO.
5. DĖL ALVIDOS GEDAMINSKIENĖS (1952-2021) ATMINIMO ĮAMŽINIMO.
6. DĖL BEVARDŽIŲ  GATVIŲ  PAVADINIMŲ  SUTEIKIMO  IR  GATVIŲ  AŠINIŲ LINIJŲ TIKSLINIMO.
7. DĖL JUDITOS VAIČIŪNAITĖS ATMINIMO LENTOS TEKSTO.
8. DĖL PAMINKLO REFORMACIJAI IR LIETUVIŠKOS RAŠTIJOS PRADININKAMS VILNIUJE, REFORMATŲ SODE, BAIGIAMOJO ETAPO ĮGYVENDINIMO.
9. KITI  KLAUSIMAI.

[bookmark: protokolasXML]1. SVARSTYTA. DĖL KOMISIJOS 2022-04-27 POSĖDŽIO DARBOTVARKĖS PROJEKTO TVIRTINIMO.
	Posėdžio pirmininkas G. Jaunius supažindina su posėdžio darbotvarke. Informuoja, kad yra pateiktas papildomas klausimas  „Dėl paminklo reformacijai ir lietuviškos raštijos pradininkams Vilniuje, Reformatų sode, baigiamojo etapo įgyvendinimo“.
	R. Matonienė informuoja, kad atsiima darbotvarkės klausimą „Dėl Juditos Vaičiūnaitės atminimo lentos teksto“.
	M. Olšauskas sako, kad taip pat turės klausimą.
	Posėdžio pirmininkas siūlo patvirtinti posėdžio darbotvarkę su pateiktu papildomu klausimu bei išbraukti minėtą klausimą. M. Olšausko klausimą svarstyti prie rubrikos „Kiti klausimai“.
	Prieštaraujančių nebuvo.
	NUSPRĘSTA. Patvirtinti Komisijos 2022-04-27  posėdžio darbotvarkę, įrašant papildomą klausimą „Dėl paminklo reformacijai ir lietuviškos raštijos pradininkams Vilniuje, Reformatų sode, baigiamojo etapo įgyvendinimo“ bei išbraukiant iš darbotvarkės klausimą „Dėl Juditos Vaičiūnaitės atminimo lentos teksto“. M. Olšausko klausimą svarstyti prie rubrikos „Kiti klausimai“.



2. SVARSTYTA. DĖL NEBAIGTŲ DARBŲ SĄRAŠO APŽVALGOS.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė supažindina su Skyriaus kuruojamų darbų sąrašu bei jų vykdymo statutais. Sako, kad darbai suskirstyti į tris grupes: atminimo lentos, paminklai/skulptūros ir įvairios kitos iniciatyvos. Pristato informaciją apie atminimo lentas. Sako, kad yra likusi užduotis dėl J. Heifetzo, kadangi nėra patikslinta jo gyvenamoji vieta.
K. Šeraitė informuoja, kad šis klausimas nebeaktualus šiam momentui. Sako, kad ta lenta, kuri buvo pagaminta J. Heifetzui yra pakabinta Žydų bendruomenės namuose vienoje iš salių. Siūlo šį klausimą pastumti į darbų prioritetų apačią.
R. Matonienė informuoja, kad yra atviras klausimas dėl atminimo lentos Sąjūdžiui ant Vingio parko estrados. Sako, kad šis klausimas susijęs su visais klausimais apie Sąjūdžio kelio idėją. Informuoja, kad nėra gautas atsakymas iš Dailininkų sąjungos dėl ženklo sukūrimo ar jie prisidėtų prie to. Taip pat buvo planuotas susitikimas su Vyriausybės patarėja, kuri ir kėlė klausimą dėl Sąjūdžio objektų įamžinimo. Sako, kad šį klausimą pasilieka spręsti šiais metais.
K. Šeraitė sako, kad šio klausimo problema yra ta, kad nesame identifikavę visų Sąjūdžio vietų. Jei Savivaldybei kiltų tam tikrų minčių, kaip galima būtų surinkti šią informaciją, tokiu atveju gal išjudėtume iš taško. Sako, kad stringame su šiuo klausimu ir norėtųsi pradėti šį procesą.
R. Matonienė sako, galbūt būtų galima pridėti šią temą prie Istorijos tyrėjų stipendijų kitiems metams.
K. Šeraitė mano, kad tai būtų viena iš idėjų jei nespėtume to padaryti.
R. Matonienė pristato paminklų/skulptūrų darbus. Sako, kad dėl A. Smetonos paminklo Komisija yra atrinkusi vietas, tačiau yra pajudėta su gyventojų apklausa, kadangi buvo sukaupę daugiau dėmesio į J. Lukšos Daumanto paminklą. Sako, kad artimiausiu metu bus grįžta prie šio klausimo. Dėl Baltųjų stulpų – padaryti istoriniai tyrimai, archeologiniai tyrimai planuojami daryti kitais metais, tačiau informaciją dar patikslins. L. Koeno skulptūra – vieta suderinta, tačiau skulptūros atsiradimas sustojęs, nes iniciatoriai tikisi iš Savivaldybės finansinės pagalbos vietai įrengti.                         P. Cvirkos paminklo – informuoja aktualią informaciją, kad po pavadinimo temos pristatymo Komisijoje turi iniciatyvą-idėją surinkti savo įmones, kurios pristatytų laikinas veiklas P. Cvirkos skvere. Sako, kad konsultuosis su jomis ir surinks įvairius siūlymus, ką galima būtų nuveikti šiais metais. Gegužės viduryje planuoja diskusija su organizacijomis, kurios tas veiklas pasiūlys.
D. Stomienė klausia ar galima būtų sudalyvauti P. Cvirkos skvero  darbo grupės darbe ar įsijungti.
R. Matonienė sako, kad minėtos darbo grupės darbas yra baigtinis, nes jos tikslas buvo parengti P. Cvirkos skvero veiksmų planą ir pateiktų siūlymą Komisijai dėl skvero pavadinimo. Sako, kad galima būtų pratęsti minėtos darbo grupės veiklą ir pakviesti Komisijos narius įsitraukti į jos darbo veiklą.
R. Matonienė tęsia informacijos pateikimą apie paminklus. Dėl J. Jablonskio paminklo – situacija nuo praėjusių metų nepakitusi, kadangi neturime jokios finansinės pagalbos. Dėl skulptūros R. Reiganui – su Vašingtono skvero pertvarkymu nejudama į priekį, paminklo idėja liko atvira. Sako, kad yra skulptūrų sąrašas su kuriomis einama aktyviau ir skulptūra R. Reiganui yra pastumta į šalį be aiškesnio plano, neturi aiškių gairių, kada galėtų skelbti konkurso architektūrinę idėją. Lieka atviras klausimas dėl 7 objektų mecenavimo ir pačios mecenavimo programos. Mano, kad prie mecenavimo idėjos galima būtų grįžti. Informuoja, kad dėl Vilnius 700 sukakties ženklo, jog negavo finansavimo iš Kultūros ministerijos, todėl idėjos atsisakyta.
G. Jaunius sako, kad iš pateiktos informacijos mato, kad stinga aiškumo, kurie darbai yra nebeaktualūs ir, kuriems darbams reikalingas Komisijos indėlis ar politinis postūmis, kad jie įvyktų. Sako, kad liko kadencijos vieneri metai, o yra daug „kabančių“ darbų. Klausia, kokiu būdu galėtume suinventorizuoti darbus, kad patys suvoktume, kuriuos darbus baigtume vieni kitus paraginus, o kokius darbus reikia įsirašyti, kad paliekame ateinančiai kadencijai.
R. Matonienė sako, kad iš savo pusės galėtų pateiktoje lentelėje pažymėti, kurie klausimai yra aktualūs ir norėtų užbaigti, o kurie visai nepriklauso nuo Savivaldybės ir sustoję dėl privačių iniciatyvų stokos ir ką siūlytų.
Posėdžio pirmininkas siūlo įsivertinti, kurie darbai komisijai yra prioritetiniai ir kitame Komisijos posėdyje aptarti. Kviečia visus įsijungti į šio sąrašo sudarymą.
Prieštaraujančių nebuvo.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja, kad yra likęs pakibęs klausimas dėl L. Giros g. pavadinimo keitimo ties visuomenės nuomone ir  apklausa. Mano, kad reiktų galutinio sprendimo ar keičiame gatvės pavadinimą, ar ne, nes adresų keitimas būtų labai didžiulė apimtis. Taip pat likęs klausimas dėl J. Giedroyco atminimo įamžinimas, kurį šiandien pristatys bei Lietuvos partizanų vardų įamžinimas. Mano, kad dėl partizanų reikėtų atskiros diskusijos, nes centrinėje miesto dalyje tokių gatvių nebus.
G. Jaunius sako, kad taip pat yra likęs sodų gatvių pavadinimai.
G. Auglienė informuoja, kad eina Sodininkų bendrijų įstatymo pakeitimas, o taip pat nacionalinėje valdžioje eina kalbos, kad apie gatvių perdavimą Savivaldybei valdyti patikėjimo teise. Sako, kad tie visi dalykai yra susiję ir nenorėtų kol kas imtis sodų gatvių klausimo. 
G. Jaunius klausia Komisijos nuomonės, ką turime prioretizuoti.
K. Šeraitė mano, kad jei būtų parengtas aiškus planas, ką turime daryti dėl L. Giros g. pavadinimo pakeitimo, tai klausimą galima būtų išspręsti. Siūlo sudaryti darbo grupę iš K. Šeraitės, G. Auglienės, D. Mikulskienės. Kviečia jungtis ir kitus norinčius.
Prieštaraujančių nebuvo.
M. Olšauskas siūlo sugrįžti ir susisisteminti, kokių dar turime pavadinimų ar asmenybių, kurios reiktų įamžinti ir padirbėti prie to sąrašo.
G. Jaunius siūlo fiksuoti, kad reikia sudaryti prioritetinių pavadinimų sąrašą.
M. Olšauskas taip pat sako, kad reikėtų susidaryti istorinių datų sąrašą. Primena, kad                             N. Černiauskas jau buvo tokį sąrašą atnešęs. Sako, kad norėtų šį klausimą atgaivinti.
G. Jaunius sako, kad čia yra rimtas klausimas, kurį iškėlė M. Olšauskas. Sako, jei pavyktų padaryti sisteminį postūmį, kad nesivytume tas datas, bet turėtume iš anksto. Žiūrint iš Komisijos perspektyvos turėtume turėti toliaregiškesnį žvilgsnį.
N. Černiauskas informuoja, kad su M. Ėmužiu buvo pateikę labai konkretų 10 ar 15 asmenybių sąrašą, kurios reiktų įamžinti. Sąrašas yra pateiktas ir patvirtintas Komisijoje.
Posėdžio pirmininkas siūlo klausimu grįžti prie 16 žymių asmenų Vilniaus istorijoje įamžinimo sąrašo.
„Už“ – bendru sutarimu.
G. Jaunius siūlo grįžti prie apvalių datų sąrašo sudarymo. Siūlytų sudaryti darbo grupę iš Komisijos narių ir Savivaldybės specialistų bei apsitarti, kurias datas ir kokiu prioritetu sudėti. Kviečia M. Olšauską, M. Ėmužį ir N. Černiauską prisijungti prie  minėtos darbo grupės ir kitą Komisijos posėdį grįžti su sąrašu. Prašo M. Olšausko pakuruoti šią darbo grupę.
Prieštaraujančių nebuvo.
Posėdžio pirmininkas siūlo kas antrame Komisijos posėdyje grįžti prie nebaigtų darbų apžvalgos.
NUSPRĘSTA. 1. Prašyti Miestovaizdžio skyriaus kitam Komisijos posėdžiui įsivertinti ir aptarti, kurie Skyriaus darbai yra prioritetiniai.
2. Pritarti darbo grupės sudarymui iš Komisijos pirmininko pavaduotojos K. Šeraitės, Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėjos G. Auglienės ir Administracijos vyr. patarėjos                                        D. Mikulskienės, kuri parengtų veiksmų planą L. Giros g. pavadinimo pakeitimui.
3. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio pateikti Komisijai siūlymus/sąrašą dėl prioritetinių pavadinimų/temų įamžinimo.
4.  Atskiru klausimu grįžti prie 16 žymių asmenų Vilniaus istorijoje įamžinimo sąrašo.
5. Pritarti darbo grupės sudarymui iš Komisijos narių M. Olšausko, dr. N. Černiausko,                        dr. M. Ėmužio (bei kitų norinčių prisijungti) jubiliejinių/istorinių datų sąrašo sudarymui ir kitame Komisijos posėdyje jį pristatyti.

3. SVARSTYTA. DĖL VILNIAUS GATVIŲ, KURIŲ PAVADINIMAI SUSIJĘ SU RUSIJA, PERVADINIMO SU UKRAINA SUSIJUSIAIS PAVADINIMAIS.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė pristato Ukrainos ambasados Lietuvoje kreipimąsi dėl Vilniaus gatvių, kurių pavadinimai susiję su Rusija, pervadinimo su Ukraina susijusiais pavadinimais. Primena, kad praėjusiame posėdyje nusprendę patalpinti viešą skelbimai visuomenei apie gatvių keitimus. Sako, kad nesiliauja skambučiai su skirtingomis nuomonėmis. Mano, kad šis kreipimasis yra susijęs jau su anksčiau nagrinėta tema ir kaip toliau spręsime pavadinimų klausimus ar juos keisime, ar nepriimsime emocijomis priimtų sprendimų ir apgalvosime. Jeigu bus reikalas keisti pavadinimą, kad jis tikrai būtų parengta istoriniais faktais ir kitomis aplinkybėmis.
G. Jaunius sako, kad visi prisimename, ką esame nusprendę, tačiau nesinorėjo Ukrainos ambasados Lietuvoje kreipimosi padėti į lentyną nepasitarus su komisija. Mano, kad neįvykęs teksto paviešinimas uždeda svorio dėl kreipimosi. Informuoja, kad viešą kreipimąsi ar tai viešųjų ryšių, ar mero patarėjų grupėje buvo nuspręsta pristabdyti. Prašo L. Matulaitės pakomentuoti SITUACIJĄ.
L. Matulaitė informuoja, kad viešieji ryšiai tekstą yra parengę, tačiau patekęs pas mero patarėją K. Žukauską buvo pristabdytas jo viešinimas.
G. Jaunius prašo R. Rutkauskaitės-Preskienienės, kadangi yra toje pačioje patarėjų grupėje pasiaiškinti situaciją ir perduoti, kad Komisija yra maloniai nustebusi, jog kažkas leidžia apeiti Komisijos sprendimus. Prašo L. Matulaitės prašyti Rinkodaros ir komunikacijos skyriaus, kad tai būtų paviešinta skubiuoju būdu arba ateiti į Komisiją pasitarti, kaip ateityje komunikuosime. Mano, kad įvyko kompetencijų nesusipratimas. Klausia, ar yra, kas sakytų, jog pasikeitė nuomonė ir nebeviešinkime šio teksto. Klausia ar yra dėl teksto minčių.
M. Ėmužis informuoja, kad matė ir bandė tvarkyti tekstą, tačiau nesinorėjo prisiimti redaktoriaus privilegijų. Sako, kad galutinio teksto, ką jie dar pataisė nematė, gal dėl to K. Žukauskas ir sustabdė, nes buvo ganėtinai silpnas tekstas.
G. Jaunius siūlo M. Ėmužiui pagal galimybes drąsiau ir nuomonę pasakant tą tekstą sutvarkyti, kad tekstas būtų kokybiškas ir turėti tokį ryžtą, kad iki savaitės galo jį išleidžiame. Sako, jog supranta, kad šis tekstas labiausiai reikalingas tiems, kuriems reikia pateikti „atsimušinėti“  nuo visokių iniciatyvų. Siūlo taip ir fiksuoti.
G. Jaunius sako, kad yra klausimas dėl Ukrainos ambasados Lietuvoje kreipimosi, klausia  ar norėtume atskiru klausimu pasvarstyti, ar dedame prie principinio komisijos spendimo, kurį priėmėme praėjusiame posėdyje, kad kol kas skubotų sprendimų komisija nedaro. Kviečia pasisakyti.
K. Šeraitė mano, kad jokių skubotų sprendimų nereikia priimti, tačiau turbūt reikėtų įsivertinti ir susisteminti informaciją, kokias mes turime jautrius gatvių pavadinimus. Informuoja, kad yra gavusi kreipimąsi dėl A. Puškino mokyklos pavadinimo. Sako, kad turėti tokią informaciją būtų naudinga ir pasižiūrėti ar verta kažkur imtis iniciatyvos keisti.
G. Jaunius sako, kad tai puikus pasiūlymas ir prašo Žemės administravimo ir GIS poskyrio pateikti susistemintą informaciją, kokius turime šiam momentui jautrius gatvių ir skverų pavadinimus.
Prieštaraujančių nebuvo.
M. Ėmužis siūlo nenutolti nuo to, ką diskutavome praeitame posėdyje, kad palikti ir komunikuoti, jog tai paliekama spręsti bendruomenei. Jeigu gatvės bendruomenė susiorganizuos ir inicijuos, tai jų teisė. Jie turi būti suinteresuoti, o ne mes. Jie A. Puškino mokyklos bendruomenė jaučiasi  negerai, tai jie ir turi kreiptis. Mano, kad galėtų būti toks sprendimas.
G. Jaunius sako, kad tai puikus sprendimas ir nesulaukus viešo pranešimo tas principas gali būti komunikuotinas, nes tai yra Komisijos patvirtintas sprendimas. Siūlo grįžti prie Ukrainos ambasados kreipimosi ir klausia, ar šį klausimą atidedame į kitą posėdį, kai turėsime susistemintą informaciją, ar atsakome ne.
G. Auglienė informuoja, kad dalis Ukrainos valstybės įamžinimo ženklų turime. Yra Ukrainos g., Ukrainos Didvyrių g., tai pat Tarybai pateiktas Lvovo g. keitimas į Lvivo. Sako kad žingsnių jau yra padarytų ir daromų. Mano, kad reikėtų peržiūrėti informaciją, kokie gatvių ar skverų pavadinimai gali būti keičiami. Sako, kad viską peržiūrės ir pateiks patikslintą informaciją.
Posėdžio pirmininkas siūlo pritarti išsakytai G. Auglienės nuomonei ir dėl gatvių pervardinimo su Ukraina susijusiais pavadinimais dar padirbėti ir grįžti į Komisiją.
Prieštaraujančių nebuvo.
R. Rutkauskaitė-Preskienienė informuoja, kad susitikime pas merą su S. Cychanouskaja buvo kaip ir pažadas, kad prie visų tų gatvių Smolensko, Polocko, Naugarduko, Gudų, Z. Sierakausko,                K. Kalinausko bus padarytos paaiškinančios lentelės, o prie anksčiau minėtų gatvių įpaišyti Baltarusijos vėliavėles. Sako, kad šį klausimą Komisijai pateiks atskiru.
L. Bilkis sako, kad jei bus pritarta Lvovo g. pakeitimui į Lvivo, tai reikėtų pagalvoti ir apie Kijevo g. pavadinimo pakeitimą į Kyjivo, tai būtų tam tikra korekcija.
G. Jaunius sako, kad tai būtų nuoseklus siūlymas ir paragintų specialistus judėti šia kryptimi.
„Už“ – bendru sutarimu.
	K. Šeraitė sako, kad jei darysime gatvių inventorizaciją, dabar yra labai aktuali ir sovietinių paminklų tema. Mano, kad galime suinventorizuoti ir paminklus. Sako, kad visuomenei šis klausimas yra dar aštresnis nei gatvių.
	G. Jaunius klausia, ar yra daroma šia tema inventorizacija, nes tai karšta aktualija.
	G. Aulienė informuoja, kad nei diskusijų, nei pavedimų nėra gavę.
	R. Rutkauskaitė-Preskienienė sako, kad šiandien su K. Žukausku važiuos apsižiūrėti, kur ir kokie sovietiniai paminklai stovi ir viduje pas merą apsitars. Mano, kad reikėtų Komisijos įsitraukimo ir suinventorizavimo.
	Posėdžio pirmininkas siūlo prašyti Miestovaizdžio skyriaus parengti sovietinių paminklų sąrašą ir Komisijos posėdyje peržiūrėti.
	M. Ėmužis siūlo padaryti ir atminimo lentų sąrašą.
Prieštaraujančių nebuvo.
NUSPRĘSTA. 1. Prašyti Rinkodaros ir komunikacijos skyriaus iki šios savaitės pabaigos (2022-04-29) būtų paviešintas tekstas (Komisijos pozicija)  dėl gatvių pavadinimų keitimo.
2. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio pateikti Komisijai  susistemintą informaciją, kokius turime šiam momentui jautrius gatvių ir skverų pavadinimus.
3. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio peržiūrėti ir susisteminti informaciją, kokie jautrūs gatvių ar skverų pavadinimai gali būti keičiami su Ukraina susijusiais pavadinimais ir grįžti į Komisiją. 
4. Siūlyti Žemės administravimo ir GIS poskyriui inicijuoti Kijevo g. pavadinimo pakeitimui į Kyjivo.
5. Prašyti Miestovaizdžio skyriaus parengti sovietinių paminklų ir atminimo lentų sąrašą ir teikti Komisijai jį peržiūrėti.

4. SVARSTYTA. DĖL JERZY GEDROYCO (1906-2000) ATMINIMO ĮAMŽINIMO.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja, kad šiuo klausimu teko bendrauti su prof. A. Nikžentaičiu, kuris palaiko miesto siūlymą įamžinti Jurgio Vladislovo Giedraičio vardo atminimą. Vizualiai parodo siūlomą įamžinti vietą. Sako, kad jo nuomone, vieta, kuri buvo pasiūlyta anksčiau yra priimtina, nes kaip minėjo profesorius J. V. Giedraitis glaudžiai susijęs su Č. Milošu. Sako, kad šalia yra Č. Milošo laiptai, pėsčiųjų takas, kurį ateityje bus galima sujungti laiptais. Jos nuomone vieta tinkama ir įamžinimas galėtų būti šioje vietoje ir pavadinti taku. Informuoja, kad profesorius minėjo, kad turi būti rašoma lietuvių kalba Jurgis Vladislovas Giedraitis ir siūlė toje vietoje įrengti informacinę lentą aprašant asmenybę.
N. Černiauskas primena, kad anksčiau buvome nusprendę pavadinti laiptus (nusileidimas nuo Savičiaus g. link Tymo kv.). Tikslinasi, kodėl siūlomas takas.
G. Auglienė informuoja, kad ten yra privati nuosavybė ir būtų labai sudėtinga su savininkais susitarti. Sako, kad laiptai nėra privatūs, bet pėsčiųjų takas eina per tą sklypą iki tų laiptų.
K. Kirtiklis siūlo pasiklausi to sklypo savininkų.
G. Auglienė sako, kad galima atsiklausi ar jie neprieštaraus.
G. Jaunius sako, kad kiek prisimena jau buvo priimtas sprendimas, kad pavadinti tuos laiptus, tik klausimas buvo dėl vardo ir pavardės rašybos. Sako, kad dabar gauname visai naują siūlymą ir nėra aišku, kodėl buvęs siūlymas yra dingęs.
G. Auglienė paaiškina, kad susirado ankstesnę medžiagą, tačiau neturėjo informacijos, kuris buvo galutinis variantas.
Vyko diskusijos.
G. Jaunius prašo G. Auglienės patikslinti duomenis.
K. Šeraitė sako, kad nemato problemos dėl pateikto siūlymo, ar yra laikomasi principo, kad jau esame pritarę. Siūlo pritarto pateiktam siūlymui.
G. Jaunius sako, kad tai yra tarsi priešingas siūlymas mūsų priimtam sprendimui. Mano, kad reikėtų giliau padiskutuoti.
R. Matonienė atkreipia dėmesį, kad jei liekame prie laiptų ir liekame sklypo teritorijoje, tai visi informaciniai ženklai bus truputį sudėtingiau įrengiami, nes reikės savininkų sutikimo.
Posėdžio pirmininkas siūlo atidėti klausimo svarstymą kitam posėdžiui, pasitikslinant buvusią vietą, kuriai Komisija buvo pritarusi.
K. Šeraitė taip pat siūlo iki svarstymo susižinoti sklypo savininkų nuomonę ar pritartų, ar ne.
„Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. Atidėti klausimo svarstymą ir  prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio patikslinti buvusią vietą, kuriai Komisija buvo pritarusi ir kreiptis į žemės sklypo Bokšto g. 12 savininkus dėl sutikimo pavadinti sklype esančius dalį laiptų Jurgio Vladislovo Giedraičio vardu. 

Posėdžio pirmininkas G. Jaunius informuoja, kad turi palikti posėdį ir prašo Komisijos pirmininko pavaduotojos K. Šeraitės pirmininkauti posėdžiui. G. Jaunius atsijungia iš Zoom programos ir palieka posėdį.
Posėdžiui pirmininkauja Komisijos pirmininko pavaduotojos K. Šeraitė.

5. SVARSTYTA. DĖL ALVIDOS GEDAMINSKIENĖS (1952-2021) ATMINIMO ĮAMŽINIMO.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie gautą prašymą ir Lietuvos tautinių bendrijų organizacijos įamžinti A. Gedaminskienės atminimą. Informuoja, kad                  A. Gedaminskienė mirusi 2021 metais, t. y. nėra praėję 10 metų po mirties. Mano, kad iniciatyva per ankstyva.
Posėdžio pirmininkė klausia, ar būtų prieštaraujančių, kad laikomės principo, jog nuo mirties nėra praėję 10 metų ir prašome iniciatorių sugrįžti su iniciatyva po 10 metų. Siūlo nesvarstyti šiame etape šio klausimo.
Prieštaraujančių nebuvo.
NUSPRĘSTA. 1. Siūlyti iniciatorius su klausimu grįžti kai sukaks 10 m. po mirties.
2. Prašyti Žemės administravimo ir GIS poskyrio informuoti pareiškėjus apie priimtą sprendimą.

6. SVARSTYTA. DĖL BEVARDŽIŲ  GATVIŲ  PAVADINIMŲ  SUTEIKIMO  IR  GATVIŲ  AŠINIŲ LINIJŲ TIKSLINIMO.
Žemės administravimo ir GIS poskyrio vedėja G. Auglienė informuoja apie naujai suformuotas bevardes gatves Panerių, Pašilaičių ir Pilaitės seniūnijoje bei pateikia joms pavadinimus. 
Panerių seniūnijoje bevardei gatvei siūlo suteikti Lietuvos miestų pavadinimu: Kazlų Rūdos, Gelgaudiškių, Kudirkos Naumiesčio.
K. Kirkilis siūlo suteikti Kazlų Rūdos pavadinimą, nes ji turi savivaldybę.
Bendru sutarimu pritarta bevardei gatvei Panerių  seniūnijoje suteikti Kazlų Rūdos pavadinimą (pagal pridedamą planą).
Pašilaičių seniūnijoje bevardei gatvei siūlo suteikti Braškyno pavadinimą, pagal Vilniaus rajone esančia gatvę.
Bendru sutarimu pritarta bevardei gatvei Pašilaičių seniūnijoje suteikti Braškyno pavadinimą (pagal pridedamą planą).
Pilaitės seniūnijoje bevardei gatvei siūlo suteikti Karaliaučiaus tematikos pavadinimą, kaip Raušių. 
L. Bilkis klausia, ar perspektyvoje Pilaitėje galėtų atsirasti viena šalia kitos bevardžių gatvių. Sako, kad Pilaitėje reikėtų įamžinti Prūsų sukilimo vadų vardus: Auktumą, Glandą, Glapą, Divonį. Jeigu tokių gatvių nebus, tai pasiūlytai gatvei būtų galima suteikti kurio nors vado vardą.
G. Auglienė informuoja, kad tokių gatvių ateityje tikrai bus, kadangi ten vyksta labai intensyvi plėtra. Mano, kad būtų gražu, jog minėtos gatvės atsirastų viename kvartale.
L. Bilkis sako, kad tokiu atveju atsiima siūlymą.
Bendru sutarimu pritarta bevardei gatvei Pilaitės seniūnijoje suteikti Raušių pavadinimą (pagal pridedamą planą).
Siūloma patikslinti šių gatvių ašines linijas (pagal pridedamus planus): Strazdų, Kriaučiūnų, Šiaurės Sodų 1-osios.
„Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. 1. Suteikti  bevardėms Vilniaus miesto savivaldybės gatvėms šiuos pavadinimus  (pagal pridedamus planus):
0. Panerių seniūnijoje – Kazlų Rūdos;
0. Pašilaičių seniūnijoje – Braškyno;
0. Pilaitės seniūnijoje - Raušių.
2. Patikslinti šių gatvių ašines linijas (pagal pridedamus planus): Strazdų, Kriaučiūnų, Šiaurės Sodų 1-osios.

7. SVARSTYTA. DĖL JUDITOS VAIČIŪNAITĖS ATMINIMO LENTOS TEKSTO.
NUSPRĘSTA. Rengėjai klausimą atsiėmė.

8. SVARSTYTA. DĖL PAMINKLO REFORMACIJAI IR LIETUVIŠKOS RAŠTIJOS PRADININKAMS VILNIUJE, REFORMATŲ SODE, BAIGIAMOJO ETAPO ĮGYVENDINIMO.
Miestovaizdžio skyriaus vyresn. patarėja R. Matonienė primena, kad yra kalbama apie paminklą reformacijai ir raštijos pradininkams, paminklo vieta -Reformatų parke ir parko rekonstrukcijos metu yra įrengtas pamatas būsimam paminklui ir  vandens privedimas. Savivaldybė jau yra investavusi 130,0 tūkst. Eur į paminklo sutvarkymo vietą. Paminklo idėja buvo atrinkta konkurso būdu. Konkursą organizavo Lietuvos reformacijos istorijos kultūros draugija kartu su Dailininkų sąjunga. Skulptūra yra konkurso būdu atrinkta (skulptorės D. Matulaitės) ir ji yra gaminama. Informuoja, kad gavo Draugijos raštą, kad iki skulptūros užbaigimo trūksta 110,0 tūkst. Eur ir paršo Savivaldybės pagalbos. Sako, kad norėtų atsiklausti  Komisijos nuomonės, klausimo dėl Savivaldybės biudžeto lėšų klausimo neteikia, nes biudžete nėra lėšų dar papildomai prisidėti. Klausia, galbūt būtų pasiūlymų ar idėjų kam nors iš mecenatų pasiūlyti tokią mintį.
K. Šeraitė klausia, ar yra siūlymų.
R. Rutkauskaitė-Preskienienė sako, kad vienu ar kitu atveju tą vietą reikia sutvarkyti. Kas jei neduodame finansavimo, ar viskas taip ir lieka. Mano, kad negalime nutraukti pradėto darbo, juo labiau, kad jau tiek yra įdėta lėšų.
R. Matonienė sako, kad dėl darbų nutraukimo tokios minties nesiūlytų, nes du trečdaliai darbų jau padaryti ir perėjo į trečią etapą. Mano, kad postamentas kol kas ir liks tuščias, galbūt tariantis nuimti tvorą ir palikti tuščią vietą iki Draugija surinks tą paramą. Sako, kad nesinorėtų to palikti.
M. Olšauskas sako, jog galbūt ne mums šis klausimas, nes finansiškai prisidėti negalime. Sako, kad yra tokių atvejų, kad gerais tikslais remti dalykai ir neįvyksta. Mano, kad klausimas ne mūsų Komisijai, galbūt teisinga būtų pasakyti, kad palaikome, bet nežino ar galime daugiau kažkuo prisidėti.
K. Šeraitė sako, kad nežino, kiek čia gali prisidėti Savivaldybė prie pagelbėjimo surandant mecenatus, kurie galėtų padėti. Galbūt čia galėtų būti tas Savivaldybės pagalba pasidalinant kontaktais ar parašant bendrą laišką kvietimą statytojams.
R. Rutkauskaitė-Preskienienė sako, kad galbūt reikėtų atnaujinti mecenavimo darbo grupės darbą ir pabandyti pakviesti mecenuoti. Siūlo sukviesti minėtą darbo grupę.
Posėdžio pirmininkė siūlo prašyti mecenavimo darbo grupės, sudarytos iš Komisijos narių              D. Stomienės, R. Matonienės,  R. Rutkauskaitės-Preskienienės, A. Bakšio, M. Olšausko, E. Utarienės padirbėti, įtraukiant šį klausimą ir surandant atsakymo būdą ar sprendimą, galbūt pagalbą, susisiekiant su mecenatais. 
 „Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. Prašyti mecenavimo darbo grupės, sudarytos iš Komisijos narių D. Stomienės, R. Matonienės,  R. Rutkauskaitės-Preskienienės, A. Bakšio, M. Olšausko, E. Utarienės padirbėti, įtraukiant šį klausimą ir surandant atsakymo būdą ar sprendimą, galbūt pagalbą, susisiekiant su mecenatais. 

9. SVARSTYTA. KITI  KLAUSIMAI.
M. Olšauskas informuoja, kad Vilkpėdėje yra Naujoji Riovonių g. ir Riovonių g.. Sako, kad šiuo metu ten vyksta šios teritorijos konversija ir atsiranda studijų-ofisų kvartalas. Problema yra ta, kad neranda šio adreso. Pristato iniciatorių siūlymą. Sako, kad minėta teritorija buvo betono mazgas ir vienas iš didesnių Vilniaus mieste bei apėmė visą rodytą teritoriją, todėl iniciatoriai siūlo Naująją Riovonių g. pervadinti Betono g. pavadinimu. Sako, kad to norima, jog juos rastų ir gaisrinė, ir greitoji bei visi kiti. Sako, kad nori pasitarti dėl siūlomo pavadinimo.
N. Černiauskas sako, kad labai patinka pateiktas pavadinimas, nes Vilniuje yra ir Metalo g., ir kitokios, kurios susijusios su industrija. Sako, kad galėtų būti ir kūrybiškesni pavadinimai, kaip Betono mazgo ar Betono fabriko.
R. Rutkaukaitė-Preskienienė sako, kad pritartų pateiktam pavadinimui.
K. Kirtiklis taip pat pritaria pavadinimui. Atkreipia dėmesį, kad prieš pritariant reikia gauti visų adresatų sutikimus.
R. Matonienė palaikytų Betono g. pavadinimą. Sako, kad savo kvartalą gali pasivadinti Betono mazgo pavadinimu.
Siūloma fiksuoti, kad Komisija palaiko siūlomą idėją, kad Naujoji Riovonių g. būtų pervadinta į Betono g. pavadinimą.
R. Rutkaukaitė-Preskienienė informuoja, kad kitam Komisijos posėdžiui pateiks klausimą dėl Z. Sierakausko ir K. Kalinausko g. informacinių lentelių įrengimo. Klausia ar reikia teikti klausimą dėl vėliavėlių prie pavadinimų.
R. Matonienė sako, kad su vėliavėlėmis neturėjo tokios praktikos ir pavyzdžio.
K. Šeraitė sako, kad replikuojamt dėl veliavėlių,  reiktų pasvarstyti ar nesukursime precedento. Siūlo grįžti į Komisiją priimant sprendimus.
N. Černiaus kas sako, kad kalbant apie Z. Sierakauską ir  K. Kalinauską nesinorėtų juos nacionalizuoti. Jie nėra baltarusai ar tikrąja prasme lietuviai. Mano, ka dnereikėtų prilipyti XXI a. tapatybių.
R. Rutkaukaitė-Preskienienė patikslina, kad prie jų bus ne vėliavėlės, bet paaiškinančios lentelės.
Siūloma kitą Komisijos posėdį organizuoti gegužės 25 d. 10 val..
„Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. 1. Palaikyti siūlomą idėją, kad Naujoji Riovonių g. būtų pervadinta į Betono g. pavadinimą.
2. Prašyti Miestovaizdžio skyriaus: 
2.1. kitam komisijos posėdžiui atskiru klausimu pristatyti klausimą dėl Z. Sierakausko ir                   K. Kalinausko g. informacinių lentelių įrengimo;
2.2. parengti projektinius pasiūlymus dėl Z. Sierakausko ir K. Kalinausko g. informacinių lentelių.
3. Kitą Komisijos posėdį organizuoti 2022 m. gegužės 25 d. 10.00 val..
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